



**В НОМЕРЕ**

- Пропанга материалов XXVII съезда партии. 1 стр.
- Отходы производства — строительный резерв. 2 стр.
- Страница народного контроля. 2 стр.
- Проблемы организации школьного труда. 4 стр.

## ДИСЦИПЛИНА В ШАХТЕ

Бывает еще такое в шахте: до конца смены полчас, а зевно уже уходит из забоя. Все равно не успеть и шпур зарядить, и еще раз отпалить примерно так рассуждают горняки. Но вот на минимуме, поставленном открытию XXVII съезда КПСС, мастер-взрывник шахты «Краснокузнецкая» Г. М. Мандыков обратился к проходчикам и забойщикам с призывом не терять драгоценного времени, не допускать лишних потерь. Он призвал взрывников, если потребуется, оставаться в забое и в конце смены, чтобы обеспечить сменившим хорошим задел работы.

Это лишь один пример рабочей самодисциплины, ответственности за свое дело. Шахтеры одобряют курс партии на ускорение социально-экономического развития страны, утвержденный на XXVII съезде. И первое, что требуется от всех и каждого сегодня, — высокая трудовая дисциплина, четкое, сознательное исполнение своих обязанностей. Каждый должен спросить себя: зачем я сегодня спускаюсь в шахту? Только отбыть время или сделать все, чтобы выполнить задание? Терпеть рядом с собой лодыря, недобросовестного работника, а бывает и такое, или потребовать, чтобы он трудился с полной отдачей, не переключая свою ношу на плечи товарищей?

Вопросы дисциплины и ответственности всегда были важными и актуальными. Еще больший вес приобретают они сегодня, когда наступило время перестройки, время ускорения. Большая работа, проведенная после апрельского (1985 г.) пленума ЦК КПСС, уже принесла ощутимые результаты. В прошлом году число прогульщиков на предприятиях Всесоюзного промышленного объединения «Кузбассуголь» снизилось более чем на три тысячи, или на 13 процентов. Потери от прогулов уменьшились на одиннадцать тысяч человеко-дней. Причем теперя нарушителям дисциплины в девяносто случаев из ста приходится отрабатывать прогульные дни за счет сокращения своих очередных отпусков.

Особенно твердо придерживаются этого правила в объединениях «Ожубассуголь» и «Гидроуголь». Более строгими к нарушителям на шахтах «Северокузбасская» и «Киселевская». Партийным, профсоюзным, хозяйственным органам предприятий этих объединений следует решительно применять меры административного и общественного воздействия к нарушителям.

Показательны и такие факты, отражающие положительные сдвиги в работе по укреплению трудовой дисциплины на наших шахтах. Если в 1984 году за прогулы и другие грубые нарушения на предприятиях ВПО «Кузбассуголь» было уволено около шести тысяч человек, то в минувшем количестве уволенных уменьшилось на треть. Сократились текучесть кадров, снижены потери рабочего времени из-за неявок на работу с разрешения администрации, отвлечений на сельхозработы и по другим причинам. Значительно сократилось число опозданий, поздняк спусков и ранних выходов из шахты. Стало меньше аварий, простояв по причинам, зависящим от самих работников. В результате повысилась трудовая и общественная активность шахтеров, меньше допускаются нарушений общественного порядка.

Но останавливаться на достигнутом нельзя. Специфика подземного труда требует от каждого горняка особой ответственности и дисциплинированности. Малейшая оплошность, безалаберность одного лишь работника, а также или невольное пренебрежение правилами техники безопасности могут привести к непоправимым последствиям.

Так случилось недавно на шахте «Криолитовая» объединения «Северокузбассуголь». Мастер-взрывник С. Т. Лисковец не выполнил элементарных требований, обязательных при ведении взрывных работ, что привело к травмированию двух проходчиков. Люди одной специальности. Г. М. Мандыков и С. Т. Лисковец, наделенные одинаки теми же правами и обязанностями, но как по-разному относятся они к делу!

Слабое партийное влияние, робкое внедрение новых форм организации труда, в первую очередь бригадной организации, бригадного подряда, неэффективное применение мер воздействия на нарушителей, отсутствие гласности — все это создает атмосферу благодушия и нетребовательности в коллективах некоторых шахт. Только в такой обстановке возможны грубейшие нарушения трудовой и исполнительской дисциплины.

Известно, что почвой многих нарушений является пьянство. Более половины всех прогулов совершается по этой причине. И уже совершенно недопустимо, чтобы нетрезвый работник спускался под землю. Непременная горняцкая заповедь гласит: «Пьяному не место в шахте!». Однако, несмотря на контроль, который должен проходить каждый, кто идет на смену в забой, еще бывают случаи, когда в шахту спускаются пьяные. В феврале, например, только за одну смену горнотехнический инспектор вывел на поверхность трех нетрезвых рабочих шахты «Колмогоровская» объединения «Киселевская». О какой ответственности и высокой дисциплине может идти речь в этом коллективе!

В настоящее время особый спрос на дисциплину с руководителей. Важной обязанностью директоров шахт, главных инженеров, других специалистов является участие в непосредственном руководстве производством. Они должны выдавать наряды на работу, дежурить по шахте определенное количество раз. Надо сказать, не все выдерживают этот график. Такое нередко бывает на той же «Колмогоровской», где директор Э. Л. Лангольф, а также на «Киселевской» объединения «Гидроуголь» и некоторых других шахтах. Надо бы помнить здешним руководителям, что дисциплина касается каждого, будь то горнорабочий или директор шахты.

Пример высокой организации труда, крепкой дисциплины, шахтерской спайки показывают передовые шахты, участки, бригады. В своем социалистическом обязательстве они дают слово работать без нарушений трудовой дисциплины и общественного порядка. К ним относятся такие известные коллективы, как бригады В. С. Костина с шахты «Зинковский», В. В. Елагина с «Октябрьской». И. П. Ломоносова с «Киселевской», и многие другие. Виталий Семенович Костин на XXVII съезде КПСС вновь избран членом Центрального Комитета партии. Ему только что присвоено звание Героя Социалистического Труда. Эта высокая награда — результат многолетней ударной работы всего коллектива, который по праву считается эталоном дисциплины и порядка.

Партийным, профсоюзным организациям других шахт области, руководству объединений по добыче угля необходимо еще энергичнее направлять усилия в распространении опыта лучших. Успешный старт в первом году двенадцатилетия планки должен получить достойное ускорение. Это лишь начало большой, кропотливой работы, к которой зовут нас решения исторического съезда партии.

**УКАЗ ПРЕЗИДИУМА  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР**

О НАГРАЖДЕНИИ МЕДАЛЬЮ «ЗА ОТВАГУ НА ПОЖАРЕ»  
АВДЕНКО Г. Н.

За отвагу и самоотверженные действия, проявленные при спасении детей во время пожара, наградить от имени Президиума Верховного Совета СССР медалью Кемеровской области.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР  
В. ОРЛОВ,

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР  
Х. НЕШКОВ.

Москва, 14 марта 1986 года.

## Встречи после съезда

Основные направления экономического и социального развития СССР, ставя перед металлургами страны непростые задачи. В отрасли предстоит ускорить структуру металлургии, освоить выпуск не менее пятидесяти процентов новых профилей прката, ускорить техническое перевооружение производства. К концу пятилетия на 13-15 процентов вырастет производительность труда, снизится себестоимость продукции. Большой вклад внесут металлурги Запсиба.

Ускорение, повышение эффективности работы, укрепление порядка — за это голосовал по поручению товарищей на XXVII съезде партии его делегат, старший вальцовщик В. А. Носатенко. Ему и его товарищам и предстоит выполнять работу по перестройке. Об этом говорил Владимир Антонович на встречах в рабочих коллективах комбината. Первым делом — в родной бригаде. Коллегам — один из лучших, успешно справившись с заданиями прошлой пятилетки. Тем в работе задают коммунисты. В. А. Носатенко — парторг участка на стана. Партия предостерегает от протестов. Нужно добиваться повышения качества продукции. Не все сделано для полного выполнения заданий. Об этом думают сегодня в бригаде деловата съезда А. С. Смирнов. Делегат XXVII съезда КПСС старший вальцовщик В. А. Носатенко (в центре) с товарищами по бригаде — оператором И. Ф. Емельяновым и вальцовщиком В. С. Степановым.

Фото В. Волченкова. г. Новокузнецк.



## Конкретность, деловитость

В партийных организациях, во всех трудовых коллективах — забаса проводится знакомство с документами XXVII съезда КПСС, внимательное изучение выдвинутых партийной илаи намеченных планов. Деловитость, конкретность, связь с задачами своего коллектива — вот принципы, которыми должны руководствоваться политинформаторы, агитаторы, пропагандисты, все идеологические активисты. Публикуем несколько сообщений из городов и районов Кузбасса о начавшейся пропаганде материалов съезда партии.

Активисты продолжают разностороннюю работу, начиная с первых дней съезда. Парторг Томусинской ГРЭС ведет эту деятельность по специально разработанному плану, включив в пропаганду идей XXVII съезда КПСС все идеологический актив. С интересом слушали трудящиеся выступления агитаторов цеха централизованного ремонта Н. Г. Кузнецова и А. М. Ткаченко, политинформаторов цеха теплоавтоматики и измерений Л. Н. Гольцвилера и Б. А. Гуляшю. На ГРЭС подготовлено два выпуска газетоглазеты, посвященных съезду, этой же теме был посвящен номер общестраниционной стенигазеты «Энергетик». Есть в коллективе

энергетиков и свой делегат партийного форума — электрик Н. К. Урашвили. После возвращения из Москвы она уже выступила перед товарищами с докладом о съезде.

С достижением и проблемами угольщиков Кузбасса умело связывают материалы съезда агитаторы разрезы «Сибиринский» А. К. Мисурев, В. В. Благодарный, В. М. Шадрин. О резервах экономики, о вкладе каждого труженика в дела всего коллектива ведут речь при обсуждениях с рабочими Политического доклада ЦК КПСС XXVII съезду партии агитаторы горнозавода мастер О. В. Радина, аппаратчик химводочистки Р. М. Корovina, машинист оборудования Н. П. Черонова. На

заводе уже есть хороший опыт экономии. С обязательством выполнить план двух месяцев к концу работы съезда, выработав при этом 50 тонн сверхплановой целикомольной продукции и сэкономив значительное количество стеклотары, коллектив справился успешно.

В. ВЯРОВСКАЯ, инструктор отдела пропаганды горкома КПСС, г. Мыски.

В школах марксистско-ленинского образования на основе разработанных райкомом КПСС рекомендаций началось изучение материалов XXVII съезда. Пропагандист автотранспортного предприятия В. С. Сапа на занятиях в школе коммунистического труда разъяснил рабочим мастерских основные идеи внешнеполитической части доклада М. С. Горбачева на съезде. В ходе живого обсуждения доклада слушатели задали много вопросов о социально-экономическом развитии страны, о стратегии ускорения, о принципах планирования сверху и снизу, за-

тронили наиболее проблемные вопросы своего предприятия. Занятия прошли и в других школах. В ближайших планах райкома КПСС — единый политдень «Ленинским курсом», в ходе которого в трудовых коллективах выступят 31 докладчик райкома и 22 докладчика при партномах предприятий и хозяйств. Начали пропаганду идей съезда лекторы районной организации общества «Знание», развернуты выставки съездовских материалов в клубах и домах культуры библиотек.

В. МЕДВЕДЕВА, консультант кабинета политического просвещения райкома КПСС, Тисульский район.

Славятся трудовыми традициями тайгинские железнодорожники. Внимательно следили они за ходом работы XXVII съезда, куда направили своего делегата — машиниста электровоза В. Я. Козлова. Уже несколько встреч с трудящимися в рода, партийными, советскими, профсоюзными работниками провел Вита-

лий Яковлевич после возвращения со съезда. Выступил он и в локомотивном депо. Активную пропаганду материалов съезда на доброй волне ведут в этом коллективе политинформаторы бригадир П. Н. Болришинов, мастер А. М. Летников, слесарь В. Н. Ребита. Идея Политического доклада ЦК КПСС они тесно связывают с конкретными задачами железнодорожников Кузбасса, повышением эффективности труда, экономией ресурсов.

Энергично пропагандирует материалы съезда политинформаторы швейной фабрики, вагонного депо, станции Тайга. В некоторых коллективах города состоялись уже партийные собрания, посвященные задачам, поставленным на съезде коммунистам. Такие собрания состоялись на днях в диспансарию погрузочно-разгрузочных работ и парторганизацию ветеранов партии и труда.

Г. ЛЕНЬШИНА, заведующая отделом пропаганды и агитации горкома КПСС, г. Тайга.

## Опыт известен. Как он используется?

# Время реальных доказательств

Используя местные стройматериалы и отходы производства, можно ускорить строительство жилья хозспособом

Многие анжеровские мастера с ускорением, а то и с горной усмешкой взвывают во втором микрорайоне города на газификации строительство пятиэтажного жилого дома, который нескоро, лет назад начал возводить управление № 6 треста «Кузбасспецдорстрой» областного управления коммунального хозяйства. Медленно, очень медленно сооружается дом. А все потому, что ведут его дорожные своими силами и строят из дефицитного кирпича...

Как известно, хозспособ от всех проблем отключает прежде всего тем, что на заданное дело не выделяются материалы: ниц, достаточная покупка их сам, если задумал строить. Словом, дело это непростое. Кое-какой опыт в этом есть у машинистостроителя города, горняков шахт «Анжерская», «Судженская», «Ташкиная». Но против вроде бы и другие хозспособом возводило жилье. Но отступивать прежде всего острая нехватка стройматериалов и сырья — это вынуждает использовать местные ресурсы.

Возьмем, к примеру, главного инженера СДРСУ № 6 А. В. Кузнецова. Два года назад прослышал он, что в Нижнем Тагиле хорошо налажено массовое производство шлакобетонных блоков, каждый из которых по объему заменяет восемь обычных кирпичей. Прочность же их такова, что в далеком уральском городе из этих блоков строят 16-этажные жилые дома. Кирпич и стройматериалы у них свои, и темпы строительных работ, когда в ходу шлакоблоки, в три-четыре раза превышают традиционные.

Давайте наладим производство таких блоков у себя в городе, — предложил Анатолий Васильевич в горисполкоме.

Его поддержали. Вскоре А. В. Кузнецов, заместитель председателя горисполкома И. И. Трегубов, второй секретарь горкома партии А. Д. Гусар выехали в Нижний Тагил за опытом.

Установка по производству шлакобетонных блоков увидели простотой конструкции. Обычная бетономешалка, шнековый конвейер для подачи смеси в формы, электронагревательное устройство, дозатор для подачи цемента, шлака и воды, средства механизированной загрузки и разгрузки контейнеров. Вот и все. Чуть поодаль находились пропарочные емкости для блоков. Сметная стоимость установки в пределах 14 тысяч рублей. Производительность — десять кубометров блоков за один час. Обслуживают агрегат всего три человека.

Глядя на все это, Анатолий Васильевич Кузнецов тут же принял, что каждую рабочую смену можно

выдавать шлакобетонных блоков на добротный одноквартирный дом. Чтобы возвести его, надо всего полтора месяца. Установить же такой агрегат можно прямо на строительной площадке или «привязать» его к сырьевой базе. Выгода в обоих случаях очевидна. И еще подумалось: в принципе такую машину может иметь каждое промышленное предприятие города, ведущее строительство жилья хозяйственным способом. Да и индивидуальные застройщики от блоков не откажутся.

Кстати, специалисты подтверждают, что применение блоков из шлакобетона для жилищного строительства в нашей зоне экономично. Посудите сами: если вести кладку стен из обычного кирпича, то толщина их должна быть не менее 64 сантиметров, а если применять шлакобетон или шлакоблоки, то достаточно 50 сантиметров, поскольку они держат тепло значительно лучше, нежели кирпичные стены. Да и раствора на такую кладку требуется меньше.

Еще в Нижнем Тагиле, заполняя записями, расчетами, схемами блокнот, А. В. Кузнецов твердо решил сделать такую же установку дома, в своем управлении. Скажем прямо, добиться цели ему было нелегко. Многие не верили в успех дела. Но он настойчиво комплектовал узлы будущего агрегата, разработал собственные схемы. К зиме все было готово для монтажа установки. Смонтировать ее решили в формовочном цехе помещенные намером для выдержки блоков. Собирая агрегат

А. В. Кузнецов привлек энтузиастов — операторов асфальтобетонного завода В. Н. Лобанова и Ю. Н. Борисенко. Через три месяца получили первую продукцию.

Это обрадовало главного инженера и создателя. Шлакоблоки получились крепкими, добротными — хоть сейчас стены клади. Но отдельные узлы агрегата требовали доработки. Стоило, например, подумать над тем, как механизировать трудоемкие операции загрузки и выгрузки контейнеров. Кирпич, снова начался поиск лучшего варианта, необходимого оборудования. Шнековый конвейер дали на комбинате хлебопродуктов. У строителя А. В. Кузнецова позаимствовал бетономешалку емкостью 0,25 кубометра. Разгрузчик блоков, съёмник кассет и чертежи привязки шнекового конвейера разработали инженеры-строители машиностроительного завода В. А. Солоненко и С. Н. Логунов. Поддоны и контейнеры тоже помогли изготовить на машзаводе.

Настойчивости, последовательности и целеустремленности А. В. Кузнецова надо отдать должное. И вот мы с ним входим в формовочный цех, где установлен агрегат. Поднимаемся на площадку пропарочной камеры. Размерно гудит двигатель бетономешалки, движется по конвейеру шлакобетонная смесь, строго определенными дозами поступает в формы: тридцать секунд — и агрегат выдает четыре готовых блока.

При изготовлении шлакоблоков можно использовать в качестве наполнителя не только шлак, но и дробленый горючий, тысячи тонн которого лежат в территории шахт города. Председатель, начал открываться перспектива применения нижнетайгильского аппарата!

Использовать горючий, можно настолько укрупнить блоки, что на оборудование двухквартирного дома их потребуется не более двухсот штук. Выигрыш во времени при строительстве жилья тут очевиден. Прямая выгода, что блоки из бетона и горючки будут даже прочнее, чем со шлаковыми наполнителями. Из этих компонентов можно сделать облицовочные плиты и плиты для тротуаров. Различные расцветки.

Итак, четыре человека сидели в Нижнем Тагиле перенимать опыт. Один из них сделал верную в городе установку... Очень уж медленно хорошее дело пробивает дорогу в жизнь. Вновь видим нерешительности руководителей предприятий и организаций. Вновь выжидают там, где надо действовать решительно, энергично, размахом.

Например, многие предприятия на кооперативных началах могли бы построить не просто две-три установки, а мощный цех по производству блоков и плит из горючки.

В. ДОЛЕНСКИЙ, заместитель редактора газеты «Борьба за уголь», г. Анжеро-Судженск.

## Намеченное партией — выполним

Одобренный XXVII съездом КПСС курс на ускоренное развитие советского общества, на решительный перелом в работе находят единодушную поддержку кузбассовцев. Горячий интерес вызывают проходящие в эти дни встречи делегатов съезда от Кемеровской областной партийной организации с трудовыми коллективами, партийным, хозяйственным активом. Их участники подчеркивают необходимость немедленно, без раскачки приступить к реализации решений партийного съезда.

Вчера первый секретарь обкома КПСС Н. С. Ермаков встретился с преподавателями, сотрудниками и студентами Кузбасского политехнического института. Он рассказал о работе съезда, подчеркнул, что главным рычагом интенсификации общественного производства служит кардинальное ускорение научно-технического прогресса, широкое внедрение техники новых поколений, принципиально новых технологий, обеспечивающих высокую эффективность и производительность труда. Н. С. Ермаков остановился на роли, которую призвана сыграть вузовская наука в решении задач, поставленных съездом партии перед народным хозяйством области.

Тепло встречали своего делегата жители сел колхоза «Вперед» Новокузнецкого района. Председатель колхоза, Герой Социалистического Труда М. П. Сметаников беседовал также с рабочими и служащими совхоза Ильинский. Бригадир тепличного комбината совхоза «Березань» А. А. Коржова выступила перед учителями Новокузнецкого района, труженниками совхозов «Притомский» и «Безруковский», в своем коллективе.

Вчера на занятии школы идеологического актива Прокормовского района бригадир птицефабрики «Горнячка» Т. Я. Сергеева рассказала о работе XXVII съезда заведующим агитколлективами, руководителям групп политинформаторов, пропагандистам. Татьяна Яковлевна встретила также с учителями и школьниками Трудармейской средней школы, рабочими грузочных работ и парторганизацию ветеранов партии и труда.

Г. ЛЕНЬШИНА, заведующая отделом пропаганды и агитации горкома КПСС, г. Тайга.

Требует вменяемости

# Народный Контроль

№ 3 (291)

- Городу нужны очистные сооружения.
- Как живет контролер.
- Больничный лист — за «грехи».

«Партия ставит задачу привести в действие все инструменты, дающие каждому гражданину реальную возможность активно влиять на работу управленческих решений, проверять их выполнение, получать необходимую информацию о деятельности аппарата. Этому должна быть подчинена система регулярных отчетов всех органов управления перед трудовыми коллективами и собраниями населения. Многие могут сделать здесь коммюнике, группы и посты народного контроля, общественные инспекции профсоюзов, средства массовой информации».

(Из Политического доклада ЦК КПСС XXVII съезду КПСС).

## Накануне отчетов и выборов Дозорные «СВОИ» или «Чужие»?

«До тех пор, пока наступит высшая фаза коммунизма, социализм требует строгого контроля со стороны общества и со стороны государства», — писал В. И. Ленин. Положение о строгом контроле со стороны общества и со стороны государства не утратило своего значения и в наши дни, контроль является важнейшей формой получения надежной информации о действительном положении дел.

Большинство комитетов, групп народного контроля города справляется с задачами. Но далеко не все. Мы изучили положение дел, обнаружив несколько причин. Одна из них — руководители пренебрегают обязанностями, возложенными на них.

После выхода в свет Закона о народном контроле СССР на многих предприятиях, в организациях и в учреждениях Кемерова были изданы приказы о создании групп, в них пренебрежительно относятся к своим обязанностям, оказывают помехи в техническом обслуживании, делопроизводстве, изготовлении стандартов, предоставлении канцелярских товаров, организации мест для проведения собраний групп и т. д.

В производственных объединениях «Азот», «Химпром», «Нарболит», на комбинате шелковых тканей, в университетских группах были предоставлены помещения, связь, оказана помощь в организации методических уголков.

В последние годы произошла естественная смена председателей групп, да и первых руководителей, поэтому контроль за выполнением приказов по созданию групп ухудшился. Сказывается, например, что время работы председателей групп не оговаривается в приказах, хотя практика показывает, что на контроль дозорные затрачивают не менее пяти-шести часов в неделю.

Многие председатели отдают работе председателей группы мясомкомбината, машинист холодильных установок И. М. Бабич, председатель группы завода электромонтажных изделий, наладчик А. А. Нагорнов, председатель группы «Химмаша», электросварщик А. И. Гуринович. Они держатся на энтузиазме. Не всем такое дано. Во многих других группах, где председатели работают, не позаботились о создании условий для их деятельности, а личное время не каждый может использовать бесконечно.

Н. ФОМИН, заместитель председателя городского комитета народного контроля.

## Читатель откликнулся Теплицы для лебеды

В статье «...И трава не растет» («Кузбасс» за 8 декабря 1985 г.) рассказывалось о бедах Кемеровского цветоводческого совхоза, в котором хотели бы увеличить количество выращиваемых цветов, так необходимых горожанам, но не могут из-за малой площади теплиц. Казалось бы, за чем остановка? Беря да строй новые. Но нет металлоконструкций...

Строительство этих систем началось в восьмидесятые годы. Учитывая неудовлетворительное техническое состояние существующих общегородских очистных сооружений, было решено из общего объема строительства второй очереди канализации выделить пусковую очередь объектов и сдать их в эксплуатацию в 1984 году.

Однако сроки были сорваны. К первому январю 1986 года на строительстве второй очереди канализации освоено всего 38,5 процента средств, а на строительстве объектов первого очереди освоено 24,4 процента.

Средства на строительство необходимых городу систем выделяет министерство, предприятия которых работают в Новоклепцком районе.

Что же получается? Кемеровчане страдают из-за нехватки металлоконструкций для строительства теплиц, им не хватает площади, а у нас под Новоклепцком, рядом с Новоильинским микрорайоном, эти металлоконструкции ржавеют и площади пустуют без дела. Что это? Бесхозяйственность? Расточительность? А может быть, преступление?

Уж который год смотрят новоильинские жители на этот бездействующий тепличный городок, и поневоле создается у них представление, что строили его только с той целью, чтобы выращивать в теплицах крапиву, черныш, лебеду и другие сорные травы, двухметровые заросли которых прямо-таки буйствуют на каждом участке.

В. РУДАЕВ, Новокузнецкий район.

Чтобы город жил нормальной жизнью, мало построить дома, дороги, магазины. Есть объекты невидимые, но не менее важные. Помню шестидесятые — семидесятые годы. Сколько было построено тогда в Новоклепцком магистральных водоводов, канализационных коллекторов, насосных станций и других сооружений! Строили быстро, качественно.

Город продолжает развиваться, теперь население достигло почти 600 тысяч человек. Вырос потенциал промышленных предприятий, появились новые микрорайоны — Ильинский и Новоильинский. Внешний облик города зримо изменился. К сожалению, отстали от его темпа. Медленно развивается система водоснабжения, канализации и теплоснабжения. Они не обеспечивают возрастные потребности. В создавшейся ситуации было принято решение построить вторые очереди систем водоснабжения и канализации и ввести их в эксплуатацию в кратчайшие сроки.

Строительство этих систем началось в восьмидесятые годы. Учитывая неудовлетворительное техническое состояние существующих общегородских очистных сооружений, было решено из общего объема строительства второй очереди канализации выделить пусковую очередь объектов и сдать их в эксплуатацию в 1984 году.

Однако сроки были сорваны. К первому январю 1986 года на строительстве второй очереди канализации освоено всего 38,5 процента средств, а на строительстве объектов первого очереди освоено 24,4 процента.

Средства на строительство необходимых городу систем выделяет министерство, предприятия которых работают в Новоклепцком районе.

Что же получается? Кемеровчане страдают из-за нехватки металлоконструкций для строительства теплиц, им не хватает площади, а у нас под Новоклепцком, рядом с Новоильинским микрорайоном, эти металлоконструкции ржавеют и площади пустуют без дела. Что это? Бесхозяйственность? Расточительность? А может быть, преступление?

Уж который год смотрят новоильинские жители на этот бездействующий тепличный городок, и поневоле создается у них представление, что строили его только с той целью, чтобы выращивать в теплицах крапиву, черныш, лебеду и другие сорные травы, двухметровые заросли которых прямо-таки буйствуют на каждом участке.

В. РУДАЕВ, Новокузнецкий район.

# Стоки на самотеке

В Новоклепцком районе — местные власти не выполняли. А техническое состояние сооружений — тем временем ухудшалось. В актах отмечается, что очистные сооружения в аварийном состоянии. Были определены конкретные пути их восстановления. Однако руководству УКВХ игнорировало предписания контролирующего органа — не выполнялись. А техническое состояние сооружений — тем временем ухудшалось.

В актах отмечалось, что в нерабочем состоянии одно из отделений очистных сооружений, почти не работают песколовки, значение которых — выделение из сточной жидкости тяжелых минеральных примесей. Отсутствует полная активная биологическая очистка сточных вод, а она является основной в этом процессе. Иловые карты, где происходит сушка поступающих осадков, переполнены и почти не чистятся. Дренажная система не работает, в результате залита территория вокруг очистных сооружений. Жидкость с высоким содержанием аммиака, в десятки раз превышающая норму, прямою направляется в Томь: ежедневно в реку сбрасываются более 15 тысяч кубов стоков, прошедших только ступень механической очистки.

Выходит, руководители УКВХ, треста «Кузбассводоканал», ответственные за нормальную работу городских очистных сооружений и чистоту водоемов, в полном смысле пустили дело на самотек. Если подсчитать убытки, нанесенные государству нарушениями водного законодательства, то ущерб составляет 50 тысяч рублей в сутки, а за год — до двух миллионов рублей. Допустимо ли так хозяйничать?

Недавно на заседании городского комитета народного контроля обсуждался вопрос о крайне неудовлетворительном состоянии объектов пусковой очереди комплекса. Комитет направило в городской комитет управления трестом «Кузбассводоканал» В. А. Еласов, главный инженер треста «Востокгидрострой» В. И. Камалин, начальник производственно-распорядительного управления Главкузбассстрой Е. И. Блинов и начальника УКВХ В. А. Акимов. Эти руководители пытались объяснить свою неудовлетворительную работу на объектах пусковой очереди комплексом объективными причинами, но члены комитета посчитали их необоснованными.

Анализ положений дел показал, что вовсе не только объективные причины мешали планомерному строительству пусковой очереди — канализации города, без ввода которого городские очистные сооружения не смогут нормально и эффективно работать.

Как указывалось и на заседании бюро городского комитета партии, обуславливая этот вопрос на строительство пусковой очереди канализации постоянно не хватает рабочих, замерщиков, техники, транспорта. Заказчик не решает в срок вопросы комплектации и

Г. ВИСРКИН, заведующий внештатным отделом Новокузнецкого городского комитета народного контроля.

г. Новокузнецк.

## «КУЗБАССУ» ОТВЕЧАЮТ

### «Мертвым грузом»

Под заголовком 14 ноября 1985 года опубликован репортаж народного контроля «Кузбасса». Редакция получила ответы, в которых идет речь о мерах, принятых за время, прошедшее после выхода в свет статьи.

Исполняющий обязанности директора по материально-техническому снабжению и транспорту объединения «Киселевскуголь» М. Карпович сообщает, что разработаны и утверждены мероприятия по устранению замечаний народного контроля. На новой площадке шахты «Суртайха» установлен портальный кран, подведены железнодорожные пути, разгружена поступающая оборудованием, соответствует с требованиями. Произведена ревизия горношахтного оборудования, списанные агрегаты, паровозные котлы, оборудование сданы в металлолом. Сены и крепи АИЦ вывезены и списаны. Лебедки спущены в шахту и работают на восьмом участке. Отремонтированы склады сыпучих материалов.

Издан приказ по шахте, в котором распределены обязанности по хранению горношахтного оборудования, назначены ответственные за ремонт и сдачу списанного оборудования в металлолом.

Статья «Мертвым грузом» рассмотрена в объединении «Проктоевскуголь», критические замечания народного контроля приняты в правительственных документах. На шахтах объединения созданы списки оборудования, подлежащего контролю за хранением и использованием материальных ценностей и оборудования на предприятиях объединения. За неудовлетворительное хранение и недостатку горношах-

ного оборудования на шахте «Северная» Иланка с начала работан участков гт. Дедова и Продина взыскано по одной трети среднемесячного заработка.

На шахтах принимаются меры для улучшения использования производственных помещений, разрабатываются графики проведения работ. Для улучшения использования металлолома на всех шахтах созданы специальные бригады по извлечению и выправке металла. Оплата и премирование бригады зависят от выполнения задания.

Как сообщил редакция, директор по производству объединения «Проктоевскуголь» Ю. Александров, на 1986 год разработаны мероприятия для улучшения использования металлолома, увеличения объема извлечения и повторного использования.

Генеральный директор объединения «Кузбассуголь» Д. Либер ответил редакция, что в коллективе обогатительной фабрики «Киселевская» проведена ревизия, выявлены организаторские работы. С момента проверки списано оборудование на 76 тысяч 314 рублей. Неустойчивое оборудование, которое закуплено для реконструкции, списано в металлолом. Территория фабрики очищена от списанных машин.

Объединение перераспределило оборудование, необходимое для контроля за хранением и использованием материальных ценностей и оборудования на предприятиях объединения. За неудовлетворительное хранение и недостатку горношах-



## Крупным планом

Валентин Иванович Гадаев мальчишкой начал свою трудовую биографию на шахте «Центральная» в городе Прокопьевске. С тех пор прошло тридцать два года, а человек по-прежнему молод. Теперь это уважаемый горный мастер. Он хорошо знает шахту, ее слабые и сильные места. Поэтому уже много лет подряд его избирают председателем группы народного контроля орденоносца участка.

Группа работает активно и результативно. Ее опыт одобрен городским комитетом народного контроля.

Фото и текст Н. Бабрицкого.

# Как делать деньги

Сколько у нас комиссий, контролеров, проверяющих! И все при деле. Кажется, пылика пролетит, и тут кто-то должен заметить. И все-таки случается, что, например, деньги пролетают и никто этого не видит. Не то что рубль или червонец — тысяча.

— Не так давно райпрофсоюз Беловского отделения железной дороги и комитет народного контроля Беловского района проводили проверку в профсоюзных комитетах. Смотрели, правильно ли расходуются денежные средства по социальному страхованию. И что же? Оказалось, восемь тысяч четыреста двадцать один рубль шестидесять копеек улетело с ведомства и чуть ли не с согласия профсоюзных комитетов, в том числе на станции Белово — 172 рубля, в дистанции сигнализации и связи этой же станции — 834 рубля, в дистанции сигнализации и связи станции Промышленная — 508 рублей, на Баскужанском цехе завода № 67 — 906 рублей, на станции Прокопьевск — 361 рубль, в вагонном деле этой же станции — 167 рублей. И так далее.

# Вот такой омлет

Возмутились в Беловском районном комитете народного контроля правильно. В начале нынешнего года приняла постановление, в котором на Е. В. Снапковскому произведен денежный вычет в сумме 140 рублей. Объявлен выговор председателю профсоюзного комитета Г. А. Решетову и главному бухгалтеру В. В. Духовной. Директору Баскужанского цехзавода № 67 Л. Я. Зубкову дано указание принять такие меры, чтобы возместить ущерб, причиненный предприятию. Все, казалось, ясно, но не всем.

Горный мастер мечет громы и молнии: — Больничный лист выдан в поликлинике. Я его не подделывал, не покупал, не подделывал. За что меня наказывают? И действительно, не привик человек к такому обхождению.

Ни за пынку в рабочее время, ни за получение обманных путем Больничных листов никто не спросил с коммуниста Е. В. Снапковского. И даже причинный заводу ущерб в размере 869 рублей отнесен к убыткам предприятия. Видимо, директор завода Л. Я. Зубков, как и горный мастер Е. В. Снапковский, тоже не понял народных контролеров.

— На радость, — сообщил председатель профсоюзного комитета Г. А. Решетов, — деньги человек получил.

— Деньги? — изумились народные контролеры. — Чудно! По пынному делу в разгар рабочего дня ногу сломал, теперь за это деньги получают!

# Сатирическим пером

Пока открытие еще не запатентовано, не будем называть настоящего имени первооткрывателя. Назовем его, к примеру, Иван Иванович. Он не занимался научной работой, видно, и без этого судьба написала ему на роду сделать открытие, которое, возможно, потрясет мир.

Дело было так. С чисто личными целями решил Иван Иванович выпить сырое диетическое яйцо, благо жена 17 февраля (запомните эту дату) принесла из магазина № 24, что на проспекте Ленина, свежие яйца. Яйцо Иван Иванович выпил, но вместо ожидаемого облегчения появилось совершенно противоположное ощущение.

И тут взгляд его упал на стаски курдюка. На ее безупречной белизне четко и фиолетово значилось, что яйцо снесено курицей 18 февраля. Не поверив глазам, Иван Иванович поделился догадкой с женой. Та подтвердила, что яйцо, проглоченное супругом, будет снесено только завтра. Понятно, что жаловаться на его недоброкачество сегодня было рано.

Ошеломленный открытием,

г. Кемерово. г. Белово.



### Военно-морские «игрища»

ВАШИНГТОН, 17. (ТАСС). Соединенные Штаты затеяли новую провокационную «демонстрацию мускулов» у берегов суверенной Ливии.

Как объявил Пентагон, в районе Средиземного моря, непосредственно прилегающем к территориальным водам Ливии, начались очередные военно-морские маневры с участием авианосца «Корал сис». Размещенные на нем самолеты будут осуществлять боевые вылеты.

Это уже третья в нынешнем году маневры американской военно-морской эскадры в Ливии, которая сейчас подвер-

гается массированному давлению со стороны США за свой независимый внешнеполитический курс. Как отмечает агентство АР со ссылкой на информированные круги Пентагона, очередной раунд милитаристской возни может стать предлогом к еще более крупным военно-морским «игрищам», в которых будут задействованы сразу три авианосца — «Корал сис», «Саратога» и «Америка». Последний в сопровождении десяти кораблей поддержки отбыл в минувший понедельник с военно-морской базы в Норфолке (штат Вирджиния) и движется в направлении Средиземного моря.

### С позиций расизма

ВАШИНГТОН, 17. Копр. ТАСС А. Лютий передает: «Американский союз защиты гражданских свобод и Национальная ассоциация содействия прогрессу цветного населения — это антирасистские организации, работу которых одобряют коммунисты».

Принятый в 1964 году закон о равных избирательных правах — это неужели прелюдия? Эти и другие схожие сентенции принадлежат Джефферсону Сешису, адвокату из города Мобил (штат Алабама). Расист до мозга костей, он поклонылся покойному сенатору-антикоммунисту Маккарти и не жалует энергии, преследуя активистов движения за гражданские права.

Спрашивается, может ли подобный деятель быть беспристрастным служителем Фемиды? По логике — разумеется, нет. Однако администрация Рейгана с этим никак не согласна. Более того, президент объявил о назначении этого деятеля — федерального судьей Алабамы.

Такой шаг Белого дома вызвал взрыв возмущения среди негритянской общности и ошеломил многих членов конгресса США. На состоявшемся в сенатском юридическом комитете слушаниях по утверждению кандидатуры заявил сенатор Э. Кеннеди вратка к постыдной зрелищности истории. Сешис — позор для министерства юстиции и должен снят с должности и назначен конгрессменом Дж. Коннерс.

В Капитолии сейчас разгорается словесная баталия вокруг кандидатуры алабамского реакционера. Но администрация не проявляет ни малейших признаков стеснения. Более того, заместитель пресс-секретаря Белого дома Л. Спикс заявил журналистам, что «президент попрежнему поддерживает это назначение», поскольку Сешис — «наилучшая кандидатура для этой должности».

## «Бедность» — женского рода

Ренате К. 31 год, у нее двое детей: старшей Катрин, 6 лет и младшей, Марии, около 2 лет. С мужем в разводе, алиментов не получает, живет на жалкие гроши социальной помощи и пособия на детей. Рената рассказывает: «Начала работать с 14 лет, сначала ученицей в парикмахерской, а потом мастером. Работа ладилась, клиенты были довольны, хвалили мой вкус и фантазию в выборе прически». В 22 года вышла замуж и вскоре работу пришлось оставить — родилась ребенок, вотом — второй, денег стало не хватать. У нас появились долги, неоплаченные счета. Все чаще в семье вспыхивали ссоры. Они в конце концов и привели к разводу. Мне назначили алиментов в 400 марок, но до сих пор я не получила ни пеннига, так как муж сразу после бракоразводного процесса оказался без работы. Это случилось два года назад. Рассчитывать на пособие по безработице мне нечего. Я отношусь к числу тех, кто лишен права на его получение, так как длительное время не работала и, следовательно, не выплачивала взносов в фонд социального обеспечения.

Рената могла обратиться только в районный отдел социального обеспечения, где после проверки финансового положения могут назначить пособие ничтожное по нынешним временам.

Но эти деньги получить не так просто. Рената рассказывает, сколько унижения ей пришлось пережить, пока она собрала все необходимые справки. Со слезами на глазах вспоминает она о долгих часах ожидания в ведомстве: «Оставлять детей было не с кем, я вынуждена была брать их с собой. Они капризничали, служившие крича-

ли на меня, обращались к ним очень грубо... а жаль, как комок нервов, но ради детей заставляла себя сдерживаться и молчать».

Наконец нужные бумаги собраны, представлены в ведомство — и началось долгое ожидание. На что жила Рената эти недели, никого не интересовало.

И вот наконец долгожданный вызов в ведомство, где Ренате выдают 352 марки в качестве социальной помощи и 300 марок — пособие на детей. Первое, что она покупает — это витамины детям, себе — такие что ни на есть дешёвые туфли. Уже месяц Рената ходила босиком. Деньги хатают только на оплату газарчи (без отопления и горячей воды — за это отдельная плата). Наступает зима, и Рената вновь идет в ведомство с просьбой о деньгах на покупку зимних вещей детям.

«Добрый дядя» из ведомства после долгих споров и оскорблений выдает 51 марку на пару зимних сапог для старшей дочери и 25 — на ботики для младшей. Хотя по сравнению с 1984 годом стоимость жизни в Западной Берлине возросла на 34 процента, возвращая Ренату, что сапожки и ботики стоят дороже, проходят мимо его ушей. «Я ограничена выделенной суммой, не имею права купить ни на пеннига дорожку, так как после покупки должна представить квитанцию в ведомство. А за такую цену купить практически ничего невозможно», — говорит Рената. Такая же ситуация возникла и с колготками.

И снова ни гроша на жизнь, снова долги. И чтобы не умереть с голоду, женщина выходит на улицу просить милостыню. Она простояла долгое время с Марией на руках как одной из главных улиц

## Радуетесь вашим достижениям

Мы, группа вьетнамских строителей, работаем сейчас на земле Кузбасса. Для нас большая честь, что величайшее политическое событие XXVIII съезда КПСС мы встретили вместе с советскими людьми. Искренне рады достижениям братского советского народа, который под руководством КПСС за период двадцати лет совершил огромный шаг вперед в развитии народного хозяйства и повышении благосостояния людей.

Каждая победа СССР на пути строительства коммунизма служит источником гордости и надежды для всех свободлюбивых народов. Мы уверены, что двенадцатая пятилетка выведет Страну Советов на новые, еще более высокие вершины, послужит могучим стимулом для коммунистов и всех борцов за мир, свободу и справедливость на пяти континентах.

Проводя ленинскую внешнюю политику, КПСС и Советское государство выдвинули важные инициативы, направленные на укрепление разрядки, разоружение и полную ликвидацию ядерной угрозы во всем мире. В связи с Заключением, сделанным 15 января Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем М. С. Горбачевым, мы провели в нашем общежитии митинг, на котором обсудили и с большим энтузиазмом одобрили новые предложения Страны Советов. С таким же энтузиазмом астрелили решения съезда партии великого Лени-

на. Вместе с советскими строителями мы трудимся в дни предвыборной борьбы на заводах Кемеровского завода КВДС, завода ЖБК-2 комбината «Кузбассжилстрой», в ЛСУ-3, участвовали в коммунистическом субботнике в честь XXVIII съезда партии. Внесем свой вклад и в выполнение решений форума советских коммунистов. От души желаем, чтобы Страна Советов стала еще сильнее, а дело мира и революции на нашей планете упрочилось.

От имени группы вьетнамских строителей — старший руководитель бригады **НГУЕН ХЫУ ЗИ**, г. Ленинск-Кузнецкий.

### Население требует убраться душманов

КАБУЛ, 17. (ТАСС). Все больше размах приобретает вытеснение населения с северо-западной пограничной провинции Пакистана, протестующего против антиядерной политики режима Исламабада и протестующего охватившей в провинции банд афганской контрреволюции. Учаstkи массовых демонстраций, состоявшейся в городе Пешавар, потребовали от властей немедленно очистить территорию провинции от присутствия афганских бандитов. При разгоне мирной манифестации полиция применила оружие. Несколько человек убито и ранено.

Мощная демонстрация протеста против кровавых преступлений афганских душманов прошла в агентстве (территориально-административная единица в Пакистане) Куррам. Преступная деятельность контрреволюционеров, говорится в письме, направленном участникам манифестации пакистанским властям, создает обстановку страха и несправедливости и должно быть немедленно пресечено. В противном случае, подчеркивается в письме, население Куррама само возьмется за оружие с тем, чтобы выместить бандитов с территории агентства.

Капиталистические воротилы объясняют этот очередной скачок необъяснимой суровой для здешних мест зимой. И при этом даже не краснеют, пытаются свалить все на природу. Природа-то, конечно, действительно виновата, но только не та, которую они имеют в виду, а природа капиталистического общества. Как говорится, с этой поправкой принимается.

**И. КЛЮЕВ**,  
собр. корр. АПН.

Западный Берлин.

Капиталистические воротилы объясняют этот очередной скачок необъяснимой суровой для здешних мест зимой. И при этом даже не краснеют, пытаются свалить все на природу. Природа-то, конечно, действительно виновата, но только не та, которую они имеют в виду, а природа капиталистического общества. Как говорится, с этой поправкой принимается.

Капиталистические воротилы объясняют этот очередной скачок необъяснимой суровой для здешних мест зимой. И при этом даже не краснеют, пытаются свалить все на природу. Природа-то, конечно, действительно виновата, но только не та, которую они имеют в виду, а природа капиталистического общества. Как говорится, с этой поправкой принимается.

Капиталистические воротилы объясняют этот очередной скачок необъяснимой суровой для здешних мест зимой. И при этом даже не краснеют, пытаются свалить все на природу. Природа-то, конечно, действительно виновата, но только не та, которую они имеют в виду, а природа капиталистического общества. Как говорится, с этой поправкой принимается.

Капиталистические воротилы объясняют этот очередной скачок необъяснимой суровой для здешних мест зимой. И при этом даже не краснеют, пытаются свалить все на природу. Природа-то, конечно, действительно виновата, но только не та, которую они имеют в виду, а природа капиталистического общества. Как говорится, с этой поправкой принимается.

## Нужна четкая позиция

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

Каждый из нас имеет право высказывать свое мнение по поводу событий, происходящих в мире. Но это мнение должно быть четким и однозначным.

**ТВ 18, ВТОРНИК**

**I ПРОГРАММА**  
Передачи ЦТ.

8.00 «Время»  
8.45 Спорт за неделю.  
9.15 «Рейтинг о зрелых».  
9.45 «Дорога в село» Премьер-министра документального телефильма.  
10.15 «Чугун». Художественный телефильм. 1-я серия.  
11.55 «Его не брали в расчет». Документальный телефильм.  
12.25 «Новости».  
14.30 «Новости» до 14.25.  
14.50 «Коммунизм 80-х». Документальные фильмы.  
15.50 Концерт ансамбля песни и танца «Дворца пионеров Красной Армии».  
16.35 Страницы истории «Дни современики в плену». К 115-летию Павловской.  
17.20 Мультфильм.  
17.30 «Два мира — две политики». Звездные войны и земные проблемы.  
18.15 Спорт за неделю.  
18.45 «Сегодня в мире».  
19.00 «Навигация».  
19.40 «Чугун». Художественный телефильм. 2-я серия.

**II ПРОГРАММА**  
Передачи ЦТ.

21.00 «Время».  
21.35 Концерт мастера искусств в Государственном центральном концертном зале. Киножурнал «Наука и техника». Киножурнал.  
23.15—23.30 «Сегодня в мире».  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «Хиты Карбона». Документальный телефильм.  
8.35 9.35 Музыка 2-й класс.  
9. Голос «Пер Гюнт».  
9.05 12.30 Французский язык.  
10.05 Учимся СЛТУ «Эстетическое воспитание». Нормы коммунистической морали.  
10.35 11.40 Физика. 7-й класс. «Эстетичность в своем доме».  
11.05 «Шажматная школа».  
12.10 Продолжение кинофильма «Знаменитый вестник».  
13.00 Русское искусство конца XIX века. В Серов произведений.  
14.45 Герои и Шолохова на театральном сцене.  
15.25 «Новости».  
15.30 Передачи до 17.30.  
17.30 «Чугун». Художественный телефильм. 3-я серия.  
17.45 Позиция Е. Бурлаева.

**III ПРОГРАММА**  
Передачи ЦТ.

18.30 «Кузнецкий пласт».  
18.50 «Кузбасс. День за днем».  
19.30 «История».  
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».  
20.15 «Не хочу быть слабой».  
20.55 «Эхо дня».  
21.00 «Время».  
21.35—22.45 «Почтовый роман». Художественный фильм. 1-я серия.

**Р 18, ВТОРНИК**

6.40 Программа передач. Погода. 6.45 Новости Кузбасса. Погода. 7.30 Новости Кузбасса. 7.40 Передача «Горно слушает...» (путь прямой линии в Голышском горном ВЛКСМ). 7.58, 8.25 Погода. 8.27 Обзор областных газет. 8.35 Объявления. 8.45 Передача «Решить сегодня» о наращивании мощностей по добыче угля на шахтах Кузбасса. 11.15 «В конферти студии». Выступает трио баянистов Кемеровского музыкального училища. 18.45 Новости Кузбасса. Погода. 18.45 Стереосопровождение. 19.20 А. Скрябин. Десять мазуэток. 19.50 Концерт народной песни.

**Кемеровский госцирк**  
В ДНИ ВЕСЕННИХ КАНИКУЛ!  
С 24 ПО 30 МАРТА  
КРУПНЕЙШАЯ АТРАКЦИОН:  
«СРЕДИ ЛЬВОВ».

Дресировщик — заслуженный артист РСФСР БОРИС ВИРЮКОВ.  
В большой развлекательной программе:  
«ПОЛЕТ НА РАКЕТЕ» — дипломат Всесоюзного смотра М. ВИРЮКОВА;  
«ШКОЛА СОБАЧЕК» под руководством заслуженного артиста РСФСР Н. ЕРМАКОВА;  
МУЗЫКАЛЬНЫЕ ЭКСПЕРТИЗЫ С МЕДВЕДЬМИ — дипломированный конкурсный артист ВИРЮКОВ;  
дресированные обезьяны под руководством лауреата премии Ленинского комсомола Ф. ЯКУВОВА;  
высшая школа верховой езды — лауреат Всесоюзного конкурса Л. КРИВИЦКОГО.

На маневры кино ЮРИЙ ЗВЕЗДОЧЕТОВ и ИВАН ФЕДОРОВ. Начало представлений в 11, 15 и 19 час. Кассы работают ежедневно с 10 час. до 19 час. 30 мин. Открытия предварительная продажа билетов. Справки по тел.: 52-22-59, 52-23-12.

**КЕМЕРОВСКИЙ ГОРНЫЙ ТЕХНИКУМ**  
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР  
на двухмесячные государственные курсы  
на 1986/87 учебный год  
ДНЕВНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ: подземная разработка угольных месторождений, строительство горных предприятий, автоматическая электрическая связь — на базе 8 классов.  
Плата за курсы (10 рублей) перечисляется почтовым переводом на расчетный счет № 00140563 Рудничного отделения Госбанка г. Кемерово.  
Запись проводится во все дни недели с 9 до 18, в субботу — с 9 до 16 час. по адресу: проспект Шахтеров, 52 (горный техникум), кабинет № 3-6.  
Начало занятий 1 апреля в 18 час.  
Проезд автобусами № 21, 55, 56, 58, 62, трамваем № 4 до остановки «Горный техникум».

**ВНИМАНИЮ КЕМЕРОВЧАН, ПОЛЬЗУЮЩИХСЯ ГАЗОМ!**  
В связи с наступившей оттепелью и усилением температурных напряжений почвы возможны случаи деформации подземных газопроводов и сооружений на них с разрушением сварных соединений и т. п., в результате чего газ может попасть в подвалы домов, погреба, колодези, расположенных вблизи газопроводов.  
ТОВАРИЩИ! При обнаружении запаха газа в подвалах домов, на лестничных клетках, в колодезях следует немедленно позвонить загасовому помещению, организовать его вентиляцию, охрану, запретить внесение открытого огня в это помещение и сообщить в трест «Кемеровогаз» по телефонам: 0-4, 6-02-06, 6-87-72.

**КЕМЕРОВСКИЙ МЕЖОТРАСЛЕВОЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ЦЕНТР НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ И ПРОПАГАНДЫ**

ЗАКЛЮЧАЕТ договоры на комплексное информационное обслуживание на 1986 год и на двенадцатую пятилетку;  
РАСПОЛАГАЕТ справочно-информационным фондом научно-технической информации, насчитывающим более четырех миллионов документов, среди которых отечественные и зарубежные описания изобретений, промышленные патенты, нормативно-техническая документация (ГОСТы, ОСТы, ТУ, нормы), прецензиурты, ценники, отчеты о заграничных поездках, переводы, конструкторская документация на нестандартное оборудование, научные труды, отечественные и зарубежные журналы, книги и другие информационные материалы;  
ОСУЩЕСТВЛЯЕТ справочно-информационное обслуживание предприятий и организаций области по запросам в режиме избирательного распространения информации, используя при этом автоматизированные системы «РАСПИ-1» (подготовка и распространение отечественной и зарубежной патентной документация) и «ОТЕБЕКАТ» на новые тематические документальные и фактографические запросы предприятий и организаций;  
ПРОВОДИТ научно-технические конференции и семинары, межведомственные школы передового опыта, дни специалистов;  
РАСПРОСТРАНЯЕТ передовый производственный опыт и научно-технические достижения предприятий и организаций путем издания информационных листов, плакатов, подготавливает рефераты «Местный опыт»;  
ОКАЗЫВАЕТ методическую помощь предприятиям и организациям по организации и совершенствованию работы служб научно-технической информации, повышению квалификации информационных работников.  
Наш адрес: 650630, г. Кемерово, ул. Сарыгина, 29.

**К сведению транспортных организаций области!**  
КЕМЕРОВСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ПРОИЗВОДСТВЕННО-ОБЪЕДИНЕНИЕ СТРОИТЕЛЬСТВА И ЭКСПЛУАТАЦИИ АВТОМОБИЛЬНЫХ ДОРОГ напоминает, что для обеспечения сохранности дорог в весенний период 1986 года в первых числах апреля будет организовано движение грузового транспорта на дорогах области с нормом на 45 суток.  
«Кемеровогаз» рекомендует всем предприятиям и организациям заблаговременно доставить тяжеловесные грузы к местам назначения или передислоцировать их на железнодорожный транспорт.

**БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ**  
ПРИГЛАШАЕТ  
НА КУРСЫ ВОЙЦОВ СКОТА — срок обучения 4 месяца, обязательных mesa — 6 месяцев, стипендия 100 руб.; фермерских классов изданий — 2-3 месяца, стипендия 70 руб.  
Обучающимся предоставляется бесплатное общежитие и трехразовое питание.  
В период обучения производственные предприятия выплачивают полностью заработную плату, исходя из нормы и расчетного предприятия, сохраняется стипендия.  
По окончании УПК работы обеспечиваются местом в рабочем общежитии, местом в детских дошкольных учреждениях, гарантируется предоставление жилой площади в течение пяти лет с момента начала работы на предприятии, молодым рабочим предоставляется судна в размере 1000 руб.  
После окончания курсов учащиеся направляются на работу на мясокомбинаты г. Кемерово и области.  
Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленинский, 145а; ул. Севастопольская, 6.

**НА РАБОТУ НА ЗАВОД ЖИЛЕВЫБОРНИХ КОНСТРУКЦИИ** — заместителя гл. бухгалтера, старшего бухгалтера, машинистку, начальную группу мастеров, формовщиков, мотористов, электрослесарей, арматурщиков, сварщиков, технологов, механиков.  
Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленинский, 145а.

Коллектив Кузбассгосакадемии с глубоким прискорбием извещает о безвременной кончине **БУХИЯРОВА** Михаила Феодоровича и выражает соболезнование семье и близким покойного.



НА СНИМКЕ: на развалинах Карфагена, одного из древнейших городов мира. Фотохроника ТАСС.

Смена мастерам

ХОЧУ, ЧТОБЫ ДОВЕРЯЛИ

Организация производительного труда школьников сегодня приобретает большое значение. Вопрос ставится так: каждый выпускник средней школы должен иметь рабочую квалификацию...

Как-то мы проводили анкету, и ученик Кости Кузберев ответил так: «Меня всегда влекла техника. Но я мало что умею. Занятия в кружке технического творчества мною научили. Появилось пространственное мышление, желание доводить начатое дело до конца».

Учительское такое признание приятно. Тем более, что он-то хорошо знает: трудолюбие, которое и дает нравственную основу личности, надо развивать с детства. Да, все начинается с малого — со знакомства с основными принципами производственных процессов...

Сначала учим ребят выполнять эскизы, технические рисунки, чертежи, технологические карты, разметку, рубку, опиливание, сверление, соединение деталей клеевой. Затем начинается работа на токарном станке по дереву и металлу, на фрезерном и сверлильном станках.

Как же реализовать эти навыки? Скажу сразу: взрослые пока еще не освоились от консервативного взгляда на трудовые возможности детей. Между тем даже ученики четвертого класса в состоянии справиться с достаточно сложными заданиями.

Наша работа учится основам поведения на производстве, основам учета, контроля, планирования, коммуникативному отношению к народному труду, уважению к результатам своего и чужого труда. Такие понятия, как смета, заказ, накладная, норма выработки, усваиваются в процессе конкретной деятельности.

Производительный труд требует высокой организации от нас, учителей технического и обслуживающего труда, хорошей оснащенности мастерских оборудованием. На станках приходится делать детали с точностью до 0,1 мм. Но таких станков в нашей издучей школе города мало. А станки настольного типа мощностью 0,4—0,6 квт. не имеют ремонтной базы, работают на износ. Нет специального инструмента: резцов, сверлильных патронов для сверления. Мы, преподаватели, стараемся своими силами выполнять слесарный инструмент: чертилки, циркуль, контрольные угольники, молотки слесарные с круглым и квадратным бойком, меркодержатели. Но мы не в состоянии сделать или восстановить многие другие виды инструмента. Это для нас проблема номер один.

Да и контакты с базовыми предприятиями по-прежнему редки. Мы проводим экскурсии в предприятия, участвуем в их работе. Но это не заменяет полноценной производственной практики.

целиком зависят от активности учителя. Хватит, думаю, обойтись пороги, выправив работу, материалы, инструменты, убедить хозяйственников в эффективности содружества. Мы тоже можем им помочь. И хорошо помогать. Нам по плечу не только самые простые поделки, но и сложные операции. К сожалению, многие еще ученикам не доверяют. Правда, в нашей школе дело обстоит иначе. Поэтому и есть результат. Повторю, что мы делаем: коромысло, крючок резьбовой, крючок клепальный, скобу для монтажа, кнопки пускателя, квадратную пластину с резьбой для монтажа светильника, пластину с двумя шпильками для крепления люминесцентной лампы, пластину прогнутую с резьбой для крышки электролока, пластину Лускутова, ручки к молотку и напильнику.

Хочется поблагодарить и наших бывших шефов — Кемеровский завод механомонтажа заготовок треста «Сибметаллургмонтаж», его директора Владимира Ивановича Злобина, инженера Владимира Михайловича Васильева, старшего мастера Вадима Федоровича Удолова, которые помогают в приобретении инструментов, ремонте оборудования, дают ответственные заказы на токарные работы. Они полностью выписываются в задания учебной программы. Наше содружество приносит обоюдную пользу: мы дополняем заказами завод — тем, что с нашей помощью высоблажаются рабочие руки и мощное оборудование.

А базовое предприятие КСМУ-2 (начальник А. С. Бондарев и его заместитель И. А. Шанара) доверило школьникам ценности на тысячи рублей. За полтора года содружества члены ВОИР управления разработали 30 приспособлений для выпуска металлоизделий.

Сейчас мы наладили контакты с ЖКО объединения «Химпром». Нам поручено производство всевозможных прокладок для кранов, для соединения труб, заглушки.

Итак, делаем много. Но вот проблема: у школы нет автотранспорта. А надо как-то возить продукцию. Значит, снова беги учитель труда по предприятиям, выпрашивай, доказывай.

Посмотрим на вопрос организации производительного труда и с точки зрения профессиональной ориентации. На базе нашей школы шесть лет работает кафедра НИИ школ, возглавляемая старшим научным сотрудником И. Б. Тулкиной. В ориентации на строительные профессии у нас есть сдвиги. 22 процента выпускников продолжают учебу по этой специальности.

В школах много разнообразных кружков, факультетов, спортивных секций. Но как было бы прекрасно, если бы кружки технического творчества вели специалисты предприятий. Насколько нам удалось бы раскрыть тогда техническую фантазию детей.

Б. МОРОЗОВ, кавалер ордена Трудового Красного Знамени, учитель школы № 49, г. Кемерово.

Премьера



ДВА СПЕКТАКЛЯ В ОДИН ВЕЧЕР

В областном ордена «Знак Почета» театре драмы им. А. В. Луначарского состоялся вечер одноктных комедий, в программе которого вошли две пьесы драматурга М. Варфоломеева — «Летела птица розова» и «Приговор». Режиссер спектакля С. Сепир, художник М. Мокров.

НА СНИМКАХ: сцена из спектакля «Летела птица розова» (ката — арт. Е. Успанова, Логин Степанович — засл. арт. РСФСР Б. Мостовой).

Фото Д. Коробейникова.

Возвращаясь к напечатанному

ЗАНЯЛИСЬ САМООПРАВДАНИЕМ

На корреспонденцию «Чужие дети» («Кузбасс» за 14 января 1986 г.) откликнулся десяток читателей. В письмах — тревога за судьбу детей, множество обидных и теплых слов в их адрес и негодование в адрес родителей, предложения о помощи. Напоминание: девочка из поселка Боровой Света Саженова написала в газету о том, как ей и ее брату Андрею плохо живется в доме родного отца и неродной матери.

В большинстве писем — осуждение родителей. «Женщина, о которой идет речь в газетной публикации, хорошо представляла себе семью, в которую она вступала на правах хозяйки дома, зная, что там двое детей», — пишет жительница города Новокузнецка П. А. Лашина, — о чем она думала?»

«Принять в семью с двумя детьми — это еще не героизм, — переключается с этим письмом левое коллектива учебного комбината г. Кемерово. — Героизм — это когда и родные, и приемные дети обуты, одеты, обласканы...»

Очень много критических высказываний в адрес учителей школы № 76, где училась Света. «Учитель должны были первыми забить тревогу, а не дожидаться, когда ребенок обратится за помощью в газету. Таково мнение А. Ф. Еремеевой из п. Зеленогорский, П. А. Будакова и сестры Смирновых из Кемерово, Пономаревой из Белова, Балыгина, Михайлова, Вавилова из Беловского района, В. М. Кузнецовой из Кемеровского района. Есть несколько писем без подписей, авторы которых просят не называть их фамилий, некоторые спрашивают адрес детей, чтобы позвонить им.

Нельзя не сказать, что вместе с читательскими отзывами, осуждающими действия родителей, поступило и два

опровержения. Одно — от нескольких жителей улицы Череповской, что в поселке Боровой. Воследствием было установлено, что некоторые из этих подписей собрал Саженов-отец, обходя дворы. И кое-кто подделывал, жалея его, инвалда.

Поставила свою подпись и А. В. Фомина — председатель уличного комитета улицы Череповской. Почему она это сделала, осталось загадкой. Вот короткий разговор с ней. — Знали вы, что у Светы нет одежды? — Отец сказал, что одежда есть. — А вы проверили? — Проверила на слово. Заходила Саженов-отец к М. В. Жигалов с просьбой поставить подпись под опровержением. — Если ты покажешь мне одежду детей, я подпишу, — сказала Мария Васильевна. Показывать было нечего. Разве что валенки, безвольно отданные Марией Васильевной сыну Саженова Андрею? В этих валенках он и сейчас ходит.

Второе опровержение на официальном бланке в редакцию поступило за подписью председателя Борковского поселкового Совета В. М. Касьянова. При приложении к ответу объемно перечислены анкетные данные детей, родителей, бабушек, сделал ссылку на то, что девочке выданы школой деньги на пальто. На основании этого он делает вывод о том, что изложенное в газете факты не соответствуют действительности.

Да, действительно девочке купили пальто. Но утюжком: после приезда корреспондента. И теперь возникает закономерный вопрос: если девочка действительно прилично одета, то за что ей школа покупает пальто? Утюжком еще один существенный момент. Нелогичная часть сумм денег

(пять рублей), выделенных школой, доплачивает бабушка.

Нет, не случаен ряд критических высказываний читателей в адрес Борковского поселкового Совета. Читатели Волонина и мать троих детей и пяти внуков Терюк из Кемерово назвали решение комиссии по делам несовершеннолетних Борковского поселкового Совета «длин галочкой для отчета».

С этим трудно не согласиться. Знакомьтесь с протоколом решения этой комиссии и вы увидите, что существует протокол как такового нет. Разве можно назвать протоколом рукописный текст, состоящий из нескольких строк? Одну половину его занимает название повести дня, другую — вынесенное решение. Письменные заявления, находившиеся в поселковом Совете, в которых звучит тревога за детей Саженовых, нигде не зарегистрированы. На них нет резолюции председателя поселкового Совета.

Мы говорим о реформе школы, о перестройке работы по новому. Это немалое дело без перестройки самого человека, его отношения к порученному участку работы. Необходимо, чтобы каждый постоянно боролся за свое дело, выискал в нем нужды и заботы людей, понимая, что работа — это не только близкая к сердцу чужая белая и чужая боль, как свою.

Ребенок обратился за помощью к взрослым, которые тут же занялись самооправданием... История не проста. К ее жалению, и бабушка, впадая в амбицию, не щадит порой детей. И все же пора поставить точку и сделать необходимые выводы — исключительно в интересах ребят.

И. ПЕРЕПИЛЦА, внештатный корреспондент газеты «Кузбасс».

ЛЕДОВАЯ ФАНТАЗИЯ



Дети должны надменно больше двигаться, чтобы развить физически. Это хорошо понимают в детском саду № 203 объединения «Химволонеры». И можно только завидовать фантазии и изобретательности его воспитателей. И вот на участке детского сада № 203 объединения «Химволонеры» и демонстрируют умения воспитательских рук. Тут был и свой, педагогический замысел. Вот выполненная на всем канонах народно-творчества динамичная игра — нарядная барышня с ведром. И в этот ведр надо метать снежки. Олень с летящими рогами и крыльями ногрушка — нарядная гусыня — по ним так интересно (и полезно, заметим) лазать. Есть и дорожки скольжения. Этим и ценен маленький ледяной городок, он универсален по назначению. Воздвигли его воспитатели Валентина Андреевна Яковлева, Зинаида Николаевна Горбач и Нина Павловна Ананчина.

НА ЛЕТНЕЕ ВРЕМЯ



НА СНИМКАХ: так весело издается с горки; сегодня в средней группе дежурит Лия Балканова. Фото Д. Коробейникова. г. Кемерово.

Государственная комиссия единого времени и эталонных частот СССР сообщает, что в воскресенье, 30 марта, на всей территории Советского Союза вводится летнее время. Переход на летнее время производится в 2 часа 30 марта переводом часовой стрелки на один час вперед.

ПО СПЕДЕСМО СТАРЫХ СЛОВ

С богатыми трофеями вернулась экспедиция преподавателей и студентов Ленинградского педагогического института имени А. И. Герцена, побывавшая в дни зимних каникул в Почепском районе Брянской области. Ее находки более миллиона слов. В этой работе ленинградским филологам помогали их коллеги из Брянского педагогического института имени академика И. Г. Петровского.

Почему мы так тщательно исследуем речь местных жителей? — перефразирует русский философ и философ науки по изучению Брянских говоров В. Юзюков. — Дело в том, что именно здесь обнаружены наиболее ранние поселения славян. В этих местах происходили многие события, которые внесли вклад в историю славянской культуры. В Карачевском районе, других селениях, которые являются местом из «Слова», толковались до сих пор по-разному.

Так, в поэме есть выражение «сочини босым волком». Это мы слышали в селах Княтин под Трубчевском герценовском недропромышленного предприятия и их помощников — «Слова» Брянского района. Оно является основой собранных материалов. Первые четыре выпуска его, представляющие интерес не только для специалистов, но и для широкого круга любителей родного языка, уже вышли из печати.

Д. КУЗНЕЦОВ, корр. ТАСС, Брянск.

ТИРАЖ «СПОРТЛОТО»

Результаты 11-го тиража лотереи «Спортлото» 46 из 43 и 45 из 46, состоявшегося 16 марта 1986 года, следующие: 46 из 43: 1, 3, 5, 24, 30, 36, 45 из 46: 2, 8, 17, 25, 35.

ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 18 марта по области днем ожидается облачность с прояснениями, местами по северу небольшие снегопады. Ветер юго-западный, 10—12 метров в секунду. Температура 0—5, местами до 10 градусов мороза. Давление будет меняться, влажность не изменится.

А. ЦЫРЯККИН, корр. «Кузбасса», г. Осинники.

Трезвость — норма жизни НИКТО, КРОМЕ НАС САМИХ!

Открытое письмо И. И. Шестакову, жителю города Осинники, ветерану войны и труда

Уважаемый Иван Иванович! Перед тем, как начать эти строки, я еще раз перечитал ваше письмо, поступившее в редакцию газеты «Кузбасс». В нем вы записали сумеречное потребление спиртного и пытаетесь обосновать это своими боевыми и трудовыми заслугами. Вы говорите, что в былые годы воевали, потом засучив рукава работали. А теперь, на пенсии, располагая свободным временем, можете с женой, тоже пенсионеркой, или друзьями иногда «погулять». Иначе утверждать вы не можете, потому что вы не являетесь сумеречным потребителем спиртного и пытаетесь обосновать это своими боевыми и трудовыми заслугами. Вы говорите, что в былые годы воевали, потом засучив рукава работали. А теперь, на пенсии, располагая свободным временем, можете с женой, тоже пенсионеркой, или друзьями иногда «погулять». Иначе утверждать вы не можете, потому что вы не являетесь сумеречным потребителем спиртного и пытаетесь обосновать это своими боевыми и трудовыми заслугами.

«Ты меня поймаешь?», — Именю потому вы, Иван Иванович, и ругаете за сумеречное потребление спиртного в кругу друзей. Здесь возникает некоторые вопросы. Например, как понять выражение «сумеречное потребление»? Для одного даже сто граммов водки — непустыня, а для другого — это, как говорится, слону дробина. Мне помнится, как на одной из шахт Прокловская начальная участка поучал подвыпившего горняка: — Сколько раз тебе говорил: выпей стакан, ну, другой — и хвяти, или на работу. Так нет же, тебе до чертиков надо набраться! Этот горе-воспитатель тоже был искренне убежден в том, что ругает за «сумеречное потребление» спиртного. Верно, Иван Иванович, свободного времени у нас теперь предостаточно: на пенсию. Но ведь можно найти более подходящее занятие, нежели «поисидеть за бутылкой с дружкой».

«Ты меня поймаешь?», — Именю потому вы, Иван Иванович, и ругаете за сумеречное потребление спиртного в кругу друзей. Здесь возникает некоторые вопросы. Например, как понять выражение «сумеречное потребление»? Для одного даже сто граммов водки — непустыня, а для другого — это, как говорится, слону дробина. Мне помнится, как на одной из шахт Прокловская начальная участка поучал подвыпившего горняка: — Сколько раз тебе говорил: выпей стакан, ну, другой — и хвяти, или на работу. Так нет же, тебе до чертиков надо набраться! Этот горе-воспитатель тоже был искренне убежден в том, что ругает за «сумеречное потребление» спиртного. Верно, Иван Иванович, свободного времени у нас теперь предостаточно: на пенсию. Но ведь можно найти более подходящее занятие, нежели «поисидеть за бутылкой с дружкой».

Вас почему-то шокирует, что сосед, тоже пенсионер, С. Ф. Борисов увлекается софьями. «Как мальчишка, гоняет их». Я встретился с Сергеем Федоровичем, долго беседовал с ним и могу сказать, что круг его забот выходит далеко за пределы голубятины. Он живо интересуется всем, что происходит вокруг, его волнуют проблемы города. Как только позволяет здоровье, снова устранивается на работу по прежней профессии. А насчет сумеречного потребления выразился коротко: «Мне что, делать нечего?». Потом добавил: «Всякий пьяница начинает с небольшой выпивки. Ну и в домашней обстановке в том числе».

Вас почему-то шокирует, что сосед, тоже пенсионер, С. Ф. Борисов увлекается софьями. «Как мальчишка, гоняет их». Я встретился с Сергеем Федоровичем, долго беседовал с ним и могу сказать, что круг его забот выходит далеко за пределы голубятины. Он живо интересуется всем, что происходит вокруг, его волнуют проблемы города. Как только позволяет здоровье, снова устранивается на работу по прежней профессии. А насчет сумеречного потребления выразился коротко: «Мне что, делать нечего?». Потом добавил: «Всякий пьяница начинает с небольшой выпивки. Ну и в домашней обстановке в том числе».

Вас почему-то шокирует, что сосед, тоже пенсионер, С. Ф. Борисов увлекается софьями. «Как мальчишка, гоняет их». Я встретился с Сергеем Федоровичем, долго беседовал с ним и могу сказать, что круг его забот выходит далеко за пределы голубятины. Он живо интересуется всем, что происходит вокруг, его волнуют проблемы города. Как только позволяет здоровье, снова устранивается на работу по прежней профессии. А насчет сумеречного потребления выразился коротко: «Мне что, делать нечего?». Потом добавил: «Всякий пьяница начинает с небольшой выпивки. Ну и в домашней обстановке в том числе».